

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

ΑΘΗΝΑ, ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 18 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2011

Δείκτης & Όγκος του Χ.Α.



Κέρδη 0,96% σημείωσε χθες το Χ.Α. οδηγώντας τον Γενικό Δείκτη στις 724,81 μονάδες. Σε χαμηλά επίπεδα η αξία των συναλλαγών (37,99 εκατ. ευρώ).

Σελ. 26

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΩΝ

17/11/11

	Nikkei 225	Dow Jones	FTSE Eurotop 100	FTSE 100	Dax	CAC 40
Κλεισίμο	8.479,63	11.726,40	2.005,89	5.423,14	5.850,17	3.010,29
Μεταβολή	0,19%	-1,51%	-1,15%	-1,56%	-1,07%	-1,78%

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ



ΝΟΜΙΣΜΑΤΑ

ΝΟΜΙΣΜΑ	13/11/11	ΜΕΤΑΒ.	% ΑΠΟ
ΕΥΡΩ/ΔΟΛΑΡΙΟ	1.3463	0,04	0,84
ΔΟΛΑΡΙΟ/ΓΙΕΝ	76,95	-0,12	-5,83
ΕΥΡΩ/ΓΙΕΝ	103,62	-0,10	-5,04
ΔΟΛ./ΕΛΒ. ΦΡΑΓΚΟ	0,9197	0,05	-1,51
ΣΤΕΡΛΙΝΑ/ΔΟΛΑΡΙΟ	1,5756	0,19	1,78
ΕΥΡΩ/ΕΛΒ. ΦΡΑΓΚΟ	1,2381	0,06	-0,71
ΕΥΡΩ/ΣΤΕΡΛΙΝΑ	0,8541	-0,18	-0,97

ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ

Μία από τις ακριβότερες αγορές κατοικίας διεθνώς διαθέτει η Αθήνα



Μία από τις ακριβότερες αγορές κατοικίας παγκοσμίως εξασφαλίζεται να διαθέτει η χώρα μας. Σύμφωνα με σχετική έρευνα της διεθνούς εταιρείας Global Property Guide, η Αθήνα κατατάσσεται στη 12η θέση της παγκόσμιας κατάταξης, με βάση το ύψος των τιμών των κατοικιών. Συγκεκριμένα, η υψηλότερη τιμή κατοικίας στην ελληνική πρωτεύουσα αγγίζει τα 6.220 ευρώ/τ.μ., γεγονός που της εξασφαλίζει μία θέση υψηλότερη, μεταξύ άλλων, της Φινλανδίας (Ελσίνκι), όπου το κόστος διαμορφώνεται σε 6.100 ευρώ/τ.μ. και του Λουξεμβούργου (5.560 ευρώ/τ.μ.). Σελ. 21

Μείωση 62% του ελλείμματος σε ΔΕΚΟ - ΝΠΙΔ το 2012

Μεγάλη περικοπή κατά 62% του ελλείμματος των 134 ΔΕΚΟ και ΝΠΙΔ το 2012, προβλέπει ο νέος προϋπολογισμός. Η μείωση κατά 902 εκατ. ευρώ του ελλείμματος θα προέλθει από την αύξηση των εσόδων τους κατά 9,6% και τη μείωση των δαπανών κατά 14%. Μάλιστα, οι δαπάνες για τις αμοιβές των εργαζομένων αναμένεται να υποχωρήσουν περαιτέρω κατά 21,7%. Αυτή τη φορά ο προϋπολογισμός δεν προβλέπει οριζόντιες παρεμβάσεις, αλλά αποχωρήσεις που θα προέλθουν από τις συνταξιοδοτήσεις, την εφαρμογή του προγράμματος της εργασιακής εφεδρείας, την ενίσχυση του προγράμματος μετατάξεων και την αυστηρή διατήρηση του κανόνα για τις προσλήψεις, δηλαδή μία για κάθε δέκα αποχωρήσεις. Σελ. 18

Η τιμή της ζάχαρης εκτινάχθηκε κατά 20,89%

Σημαντικές αυξήσεις στις τιμές βασικών προϊόντων διατροφής έχουν σημειωθεί το τελευταίο διάστημα, τη στιγμή που οι μισοί μειώνονται και η ανεργία καλπάζει. Από τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής προκύπτει ότι από τις αρχές του έτους μέχρι τον Οκτώβριο η τιμή του φρέσκου γάλακτος έχει αυξηθεί μεσοσταθμικά κατά 4,56%. Αυξήσεις παρατηρούνται στις τιμές και άλλων γαλακτοκομικών, όπως του γιαουρτιού (3,18%), των τυριών (2,02%), του βούτυρου (2,10%). Σημαντικές είναι οι αυξήσεις στο αλεύρι κατά 6,04% και στο ψωμί κατά 2,21%, ενώ αύξηση κατά 6,85% παρουσιάζει η τιμή του καφέ, τον οποίο καλύτερα οι καταναλωτές να πίνουν... πικρό, μια και η τιμή της ζάχαρης έχει αυξηθεί κατά 20,89%. Σελ. 18



• **Χρυσός.** Τις μεγαλύτερες αγορές χρυσού των τελευταίων σαράντα ετών, στους 500 τόνους, αναμένεται να υλοποιήσουν εφίπτος οι κεντρικές τράπεζες, στο πλαίσιο της διαφοροποίησης των αποθεματικών τους. Σελ. 23

• **ΔΕΗ.** Η ραγδαία αύξηση του κόστους παραγωγής της ΔΕΗ ενδέχεται να οδηγήσει σε μεγάλες αυξήσεις έως και 40% στα τιμολόγια ηλεκτρικού ρεύματος. Τα στοιχεία του κόστους ηλεκτροπαραγωγής προκαλούν τρόμο στην πολιτική ηγεσία του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, που είναι υποχρεωμένη εκ του Μνημονίου να προχωρήσει σε αναθεώρηση των τιμολογίων προκειμένου να αντανakλούν το πραγματικό κόστος. Σελ. 21

• **Αποκρατικοποιήσεις.** Την ικανοποίησή του για την πορεία του προγράμματος αποκρατικοποιήσεων εξέφρασε χθες το Ταμείο Αξιοποίησης της Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσίου (ΤΑΙΠΕΔ). Σε ανακοίνωσή του ανέφερε ότι, μετά και τις δημοπρασίες φάσματος συχνοτήτων για την κινητή τηλεφωνία, τα συνολικά έσοδα από τις αποκρατικοποιήσεις ανήλθαν σε 1,8 δισ. ευρώ. Σελ. 19

LINKS
www.kathimerini.gr/links

• Η άνοδος της κουβανικής πετρελαιοβιομηχανίας

Σκληρό πόκερ στη Φρανκφούρτη για το κούρεμα

Εντός Νοεμβρίου η πρόταση της Ελλάδας – Η συμμετοχή θα ξεπεράσει το 70%-80% λένε οι τράπεζες

Εως το τέλος Νοεμβρίου η κυβέρνηση θα παρουσιάσει στις τράπεζες την πρότασή της για το «κούρεμα» του ελληνικού χρέους. Οι διαπραγματεύσεις ξεκίνησαν χθες στη Φρανκφούρτη και ο επικεφαλής του IIF κ. Τσαρλς Νταλάρα εκτίμησε ότι η συμμετοχή των ιδιωτών κατόχων ελληνικών ομολόγων στο νέο διευρυνόμενο πρόγραμμα ανταλλαγής (PSI) θα ξεπεράσει το 70% με 80%. Ο κ. Νταλάρα υπογράμμισε ότι προσβλέπει σε συμ-

Ζητούν εξαιρέση

Την εξαιρέση των ομολόγων τους, ύψους 5,3 δισ. ευρώ από το πρόγραμμα της ανταλλαγής ομολόγων του ελληνικού Δημοσίου στο πλαίσιο του «κούρεματος» του χρέους, ζητούν οι σύλλογοι των προμηθευτών των νοσοκομείων του ΕΣΥ.

φωνία εντός των επομένων εβδομάδων, έτσι ώστε να ολοκληρωθεί η ανταλλαγή των ομολόγων μέχρι τον Ιανουάριο. Ωστόσο, για να επιτευχθεί ο στόχος μείωσης του χρέους κατά 100 δισ. ευρώ θα πρέπει είτε να συμμετέχει το 100% των ομολογιούχων είτε να επιβαρυνθούν με μεγαλύτερο κούρεμα αν η συμμετοχή κυμανθεί στο 70%-80%.

Κατά τη χθεσινή διερρευνητική συνάντηση των εκπροσώπων των τραπεζών, απο-

φασίστηκε η δημιουργία ομάδων εργασίας, στις οποίες μετέχουν και στελέχη ελληνικών τραπεζών, για την επεξεργασία των τεχνικών πτυχών της συμφωνίας και για τη διαπραγμάτευση με την ελληνική κυβέρνηση. Οι πρώτες ενδείξεις δείχνουν ότι δεν υπάρχει καμιά διάθεση για ευνοϊκότερη αντιμετώπιση των ελληνικών τραπεζών (μικρότερο κούρεμα) και η κυρίαρχη τάση είναι όλες οι τράπεζες έχουν την ίδια μεταχείριση. Σελ. 19

Παραγγελία - μαμούθ εξασφάλισε η Boeing



Τη μεγαλύτερη παραγγελία στην ιστορία της προετοιμάζεται να υλοποιήσει η αμερικανική Boeing. Η Lion Air, μια μεγάλη ιδιωτική αεροπορική εταιρεία της Ινδονησίας, της παρήγγειλε συνολικά 230 αεροσκάφη, συνολικής αξίας 21,7 δισ. δολάρια. Τα 201 αφορούν το ανανεωμένο μοντέλο Boeing 737 MAX με πρόβλεψη εξοικονόμησης καυσίμων (φωτ.), ενώ τα υπόλοιπα 29 την εκτεταμένη εκδοχή των Boeing 737. Τα σχετικά ανακοινώθηκαν με την ευκαιρία της επίσημης επίσκεψης του Αμερικανικού προέδρου Μπαράκ Ομπάμα στην Ινδονησία. Λίγες ημέρες πριν, η Boeing είχε εξασφαλίσει μια ακόμη μεγάλη παραγγελία από την Emirates, η οποία παρήγγειλε πενήντα Boeing 777 αντί 18 δισ. δολαρίων.

Στο στόχαστρο των αγορών Ισπανία, Γαλλία

Ζητούν παρέμβαση της ΕΚΤ, αλλά την απορρίπτει η καγκελάριος Μέρκελ

Κλιμακώνεται η κρίση στην Ευρώπη, με το γαλλικό και το ισπανικό spread να καταρρίπτουν το ένα ρεκόρ μετά το άλλο, ενώ οι Ευρωπαίοι ηγέτες δεν φαίνεται να συμφωνούν σε κοινή στρατηγική αντιμετώπισης της. Σε νέο υψηλό διαμορφώθηκαν χθες τα CDS Γαλλίας και Ισπανίας, στις 230 και 480 μονάδες βάσης αντίστοιχα, ενώ ιδιαίτερα υψηλό ήταν και το κόστος δανεισμού των δύο χωρών στις χθεσινές δημοπρασίες ομολόγων τους. Η Μαδρίτη χρειάστηκε να πληρώσει το υψηλότερο επιτόκιο από το 1997, στο 6,975%, για να αντλήσει 3,563 δισ. ευρώ από την πώληση δεκαετών ομολόγων.

Βουτιά στα χρηματιστήρια

Η αύξηση του κόστους δανεισμού οδήγησε τα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια στα χαμηλότερα επίπεδα των τελευταίων έξι εβδομάδων. Την ίδια στιγμή, αξιωματούχοι της Ευρωζώνης και του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου συζητούν το ενδεχόμενο να χορηγήσει η ΕΚΤ δάνεια στο ΔΝΤ, για να δοθεί η δυνατότητα χρηματοδότησης των μεγαλύτερων χωρών της Ευρωζώνης.

Υπό αυτές τις συνθήκες, ο Ισπανός πρωθυπουργός κ. Χοσέ Λουίς Θαπατέρο και ο Γάλλος πρόεδρος Νικολά Σαρκοζί απύθνηταν για μία ακόμη φορά έκκληση για μεγαλύτερη εμπλοκή της ΕΚΤ. Ωστόσο, η Γερμανίδα καγκελάριος απέρριψε ξανά το παραπάνω ενδεχόμενο. «Οι πολιτικοί κάθονται λάθος αν νομίζουν ότι η ΕΚΤ μπορεί να επιλύσει την κρίση της Ευρωζώνης», τόνισε. Ταυτόχρονα, η Αγκελα Μέρκελ απέρριψε το ενδεχόμενο έκδοσης ευρωομολόγων, το οποίο φάνηκε να προτείνει με χθεσινές δηλώσεις του ο πρόεδρος της Κομισιόν Ζοζέ Μανουέλ Μπαρόζο. Σελ. 26

ΑΝΑΛΥΣΗ THE NEW YORK TIMES

Η Γερμανία δεν κινδυνεύει από τον πληθωρισμό αλλά από τη διάλυση της Ε.Ε.

Δύο χρόνια κακοδιαχείρισης της ευρωπαϊκής κρίσης χρέους έχουν, όπως ήταν αναμενόμενο, οδηγήσει σε μια ευρύτερη κρίση εμπιστοσύνης στις αγορές που τώρα απειλεί την Ευρωζώνη στο σύνολό της. Ο σχηματισμός δύο νέων κυβερνήσεων σε Ελλάδα και Ιταλία δεν έχει κατευνάσει τους φόβους. Όλες οι χώρες της Ευρωζώνης καταβάλλουν υψηλότερο κόστος δανεισμού και εμφανίζουν ισχνή ανάπτυξη.

Η μοναδική χώρα που δεν πάσχει ακόμη είναι η Γερμανία της οποίας η, εξητμημένη από τις εξαγωγές, οικονομία τρέφεται από την εξωτερική ζήτηση και μια συναλλαγματική ισοτιμία χαμηλή κάρη στα δεινά των γειτόνων της. Δεν μπορούν, όμως, να είναι όλες οι ευρωπαϊκές χώρες σαν τη Γερμανία, ιδιαίτερος αν το Βερολίνο επιμένει σε πολιτικές που κρατάνε κλειστές τις βιομηχανίες και τους εργάτες άνεργους. Οι Γερμανοί ηγέτες σφάλλουν αν πιστεύουν πως η χώρα τους θα παραμείνει αλώβητη ενώ θα καταρρέουν οι κυριότεροι εμπορικοί τους εταίροι. Η Γερμανίδα καγκελάριος αρχίζει να υιοθετεί μια πιο φιλο-ευρωπαϊκή γραμμή. Επιμένει, όμως, ακόμη σε μια καταστρεπτι-

Οι Γερμανοί ηγέτες σφάλλουν αν πιστεύουν πως η χώρα τους θα παραμείνει αλώβητη, ενώ θα καταρρέουν οι κυριότεροι εμπορικοί τους εταίροι.

κή λιτότητα ως τιμήμα για τα πακέτα διάσωσης, ενώ εξακολουθεί να εμποδίζει την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα να τυπώσει περισσότερα ευρώ και να δράσει ως δανειστής τελευταίας προφυγής. Οι σύμβουλοι της κ. Μέρκελ επιμένουν ότι αυτό θέλουν οι Γερμανοί. Αυτό δεν είναι ηγεσία. Πρέπει να αμφισβητήσει τα απλουστευτικά στερεότυπα των ψηφοφόρων της πως οι λαοί του ευρωπαϊκού Νότου είναι οκνηροί και να τους πει την αλήθεια: η πραγματική απειλή για τη Γερμανία δεν είναι ο πληθωρισμός αλλά μια οικονομική κατάρρευση όλων της Ευρώπης. Και η Γερμανία έχει πολλά να χάσει από τον κατακερματισμό

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι ευρωπαϊκές αγορές μετοχών και ομολόγων αρχίζουν ήδη να θεωρούν ρεαλιστική μια τέτοια εξέλιξη και αποφεύγουν και την ελάχιστη ανάληψη ρίσκου, ενώ εξωθούν τα επιτόκια δανεισμού σε μη βιώσιμα επίπεδα. Οσο μπορούν να δουν οι αγορές, η κ. Μέρκελ και οι άλλοι Ευρωπαίοι ηγέτες δεν διαθέτουν ούτε κατάλληλο σχέδιο ούτε επαρκή πολιτική βούληση ούτε άφθονα κεφάλαια για να αποτρέψουν, με τάδεση της κρίσης. Οσο μπορούμε να δούμε εμείς, έχουν δίκιο.

Οι αλλαγές στην πολιτική σκηνή Ελλάδας και Ιταλίας είναι πολλά υποσχόμενες. Ο νέος πρωθυπουργός της Ελλάδας, Λουκάς Παπαδήμος, και ο Μάριο Μόντι της Ιταλίας είναι οικονομολόγοι με διεθνή αναγνώριση και έχουν δεσμευθεί να προωθήσουν τις επώδυνες αλλά αναγκαίες μεταρρυθμίσεις, συμπεριλαμβανομένων εκείνης στην αγορά εργασίας, της σπυρίκνωσης της γραφειοκρατίας, της εκποίησης των κρατικών περιουσιακών στοιχείων και της εξάλειψης της διαφθοράς. Σίγουρα κατανοούν ότι οι οικονομίες τους δεν είναι τόσο ισχυρές για να απορροφήσουν κι άλλη λιτότητα. Ο κ. Πα-

παδήμος και ο κ. Μόντι πρέπει να πείσουν τους άλλους Ευρωπαίους ηγέτες για καλύτερες συμφωνίες. Ακόμη και με την καλύτερη δυνατή ηγεσία, ούτε η Ελλάδα ούτε η Ιταλία μπορούν να επιτύχουν μόνες τους τη δημοσιονομική εξυγίανση ή να αποτρέψουν την επέκταση της κρίσης. Κάτι τέτοιο προϋποθέτει ουσιαστική και άμεση βοήθεια από τους εταίρους τους στην Ευρωζώνη, αρχής γενομένης από την κ. Μέρκελ.

Ακόμη και τώρα, αν η ΕΚΤ προχωρήσει σε μαζικές αγορές ομολόγων, μειώσει επιτοκίων και παροχή νέας ρευστότητας στις αγορές μπορεί να περιορίσει την επέκταση της κρίσης. Ο νέος πρόεδρος της Τράπεζας, Μάριο Ντράγκι, ίσως είναι πρόθυμος να διαπραγματίσει τον ρόλο αυτό αν σταματήσει να τον εμποδίζει η Γερμανία. Η κ. Μέρκελ πρέπει να καταστήσει σαφές πως υποστηρίζει την ανάληψη διευρυνμένου ρόλου από πλευράς της ΕΚΤ. Και τώρα που σε Αθήνα και Ρώμη βρίσκονται πιο αξιόπιστοι ηγέτες, πρέπει να συναντηθεί μαζί τους και να διαπραγματευθεί μεταρρυθμιστικά πακέτα που να ενισχύουν την ανάπτυξη. Εκεί μείνει πολύ λίγος καιρός για να αποτραπεί μια οικονομική καταστροφή.

Ο νέος προϋπολογισμός φέρνει νέα βάρη, ύψους 11 δισ. ευρώ, για το 2012

Το έλλειμμα του 2011 εκτιμάται πλέον ότι θα διαμορφωθεί στο 9% του ΑΕΠ

Του ΣΩΤΗΡΗ ΝΙΚΑ

Πρόσθετα βάρη, που αναμένεται να ξεπεράσουν τα 11 δισ. ευρώ, φέρνει ο προϋπολογισμός του 2012 που κατατίθεται σήμερα στη Βουλή, ενώ το ποσό αυτό μπορεί να αυξηθεί περαιτέρω μέσα στο επόμενο έτος, δεδομένου ότι το έλλειμμα του 2011 εκτιμάται πλέον ότι θα διαμορφωθεί στο 9% του ΑΕΠ. Μάλιστα, στις χθεσινές συσκέψεις του οικονομικού επιτελείου τέθηκε ως βάση το 9% του ΑΕΠ για το φετινό έλλειμμα, ενώ σύμφωνα με κάποιες πληροφορίες το ποσοστό αυτό ενδέχεται να ανέλθει και στα επίπεδα του 9,2%-9,3% του ΑΕΠ.



Στις χθεσινές συσκέψεις του οικονομικού επιτελείου τέθηκε ως βάση το 9% του ΑΕΠ για το φετινό έλλειμμα, ενώ σύμφωνα με κάποιες πληροφορίες, το ποσοστό αυτό ενδέχεται να ανέλθει και στα επίπεδα του 9,2-9,3% του ΑΕΠ.

Η «μαύρη τρύπα» σε σχέση με το προσχέδιο κυμαίνεται μεταξύ 1 και 2 δισ. ευρώ.

ενδεχόμενο να ληφθούν νέα μέτρα στα μέσα του 2012, τα οποία θα κληθεί να αποφασίσει η νέα κυβέρνηση.

Σε κάθε περίπτωση, ο νέος προϋπολογισμός φέρνει νέα βάρη

υψους 11 δισ. ευρώ τουλάχιστον για το 2012. Από αυτά το οικονομικό επιτελείο προβλέπει ότι τα 5,5 δισ. ευρώ θα προέλθουν από την εξοικονόμηση δαπανών (νέο μισθολόγιο, εργασιακή εφεδρεία, κλείσιμο ή συγχώνευση φορέων του Δημοσίου, περικοπές στις συντάξεις κ.λπ.).

Τα υπόλοιπα θα καλυφθούν από το σκέλος των φόρων, με το τέλος επί των ακινήτων, την έκτακτη εισφορά και την περικοπή των φοροαπαλλαγών (όπως η

μείωση του αφορολόγητου ορίου) να αποτελούν τις κύριες πηγές εσόδων. Συνολικά εκτιμάται ότι το 2012 το Δημόσιο θα πρέπει να εισπράξει περί τα 56 δισ. ευρώ από φόρους.

Πάντως, από την κατάθεσή του, ο νέος προϋπολογισμός βρίσκεται υπό καθεστώς αναθεώρησης, δεδομένου ότι υπάρχουν αρκετές αβεβαιότητες για το τι μέλλει γενέσθαι:

1. Τα επίπεδα της ύφεσης. Για φέτος εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί στο 5,5% και του χρόνου στο 2,8%. Ωστόσο, τα στοιχεία που υπάρχουν αυτά τη στιγμή δείχνουν ότι το ΑΕΠ θα συρρικνωθεί φέτος άνω του 5,5% και αναλυτές κάνουν λόγο για επίπεδα που θα προσεγγίσουν το 6%. Κάτι τέτοιο θα οδηγήσει σε υψηλότερο σημείο το έλλειμμα του 2011 και είναι πιθανό να δημιουργήσει ανάγκη λήψης επιπλέον μέτρων για το 2012, ώστε να εξασφαλιστεί ο στόχος μείωσης του ελλείμματος στο 7% του ΑΕΠ του χρόνου.

2. Εξέλιξη PSI+. Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι το υπουργείο Οικονομικών θα συμπεριλάβει στον προϋπολογισμό του 2012 και ένα σενάριο στην προώθηση των ιδιωτικοποιήσεων και των μεταρρυθμίσεων. Το «στοιχείο» τόσο της σημερινής κυβέρνησης, όσο και εκείνης που θα προκύψει μετά τις εκλογές, είναι να καταφέρουν να αλλάξουν το αναπτυξιακό μοντέλο της ελληνικής οικονομίας. Και αυτό θα επιτευχθεί μόνο μέσω της προώθησης μεταρρυθμίσεων.

Ξένοι tour operators «παγώνουν» τις προκαταβολές

Του ΣΤΑΘΗ ΚΟΥΣΟΥΝΗ

Σε πόση των προκαταβολών έναντι συμβολαίων για το 2012 προχωρούν ορισμένοι μεγάλοι ξένοι Tour Operators προς Έλληνες ξενοδόχους, επικαλούμενοι «την οικονομική κρίση στη χώρα μας».

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ», εκπρόσωπος Tour Operator από το εξωτερικό ανέφερε, προχθές, σε Έλληνες ξενοδόχους ότι δεν θα πληρωθεί καμία προκαταβολή μέχρι να υπάρξει η αντιστοίχιση από μερίδα ξένων Tour Operators προκαλεί αναστάτωση σε ξενοδόχους που ανέμεναν τις προκαταβολές τους επόμενους μήνες για να καλύψουν άλλες οικονομικές τους υποχρεώσεις με αυτά τα χρήματα. Οι ξενοδόχοι εκτιμούν ότι η συγκεκριμένη εξέλιξη μπορεί να προκαλέσει ντόμινο αντίστοιχων αντιμετώπισης και από άλλους μικρότερους Tour Operators. Για τη σοβαρότητα του θέματος έχει ενημερωθεί από χθες και η ηγεσία του υπουργείου Πολιτισμού και Τουρισμού.

Εκτιμήσεις ανεβάζουν το ύψος των οφειλών σε ελληνικά ξενοδοχεία στα 200 εκατ. ευρώ.

Να σημειωθεί ότι υπάρχουν περιπτώσεις συμβολαίων που προβλέπουν την πληρωμή προκαταβολών από Tour Operators προς Έλληνες ξενοδόχους έως και τα τέλη Απριλίου. Συντηρητικές εκτιμήσεις ξενοδόχων ανεβάζουν το ύψος των προκαταβολών που οφείλουν να καταβάλουν σε ελληνικά ξενοδοχεία μόνο δύο μεγάλοι Tour Operators οι οποίοι διακινούν πολύ κόσμο στη χώρα μας στα 200 εκατ. ευρώ. Διαφορετικές είναι οι περιπτώσεις συμφωνιών που έχουν υπογράψει Tour Operators με Έλληνες ξενοδόχους για κρατήσεις που γίνονται ναυρίως με την παροχή εκπτώσεων (Early Booking). Σε αυτές τις περιπτώσεις είθιστα οι προκαταβολές να γίνονται τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο από τους Tour Operators προς τους ξενοδόχους, αφού έχει ολοκληρωθεί ο κύκλος της περιόδου των προσφορών Early Booking. Γι' αυτές τις περιπτώσεις των συμβολαίων δεν έχει τεθεί θέμα μη πληρωμής από μεγάλους Tour Operators. Εξάλλου, μία άλλη πρακτική που χρησιμοποιούν ξένοι τουριστικοί οργανισμοί προς Έλληνες τουριστικούς επιχειρηματίες με τους οποίους συνεργάστηκαν την τρέχουσα περίοδο και τους οφείλουν χρήματα είναι να τους ζητούν έκπτωση επί των χρεωστούμενων ποσών προκειμένου να προχωρήσουν σε εξόφληση. Διαφορετικά, τους αναφέρουν ότι θα μεταφέρουν την πληρωμή τουλάχιστον τρεις μήνες μετά.

Κατά 21,7% η μείωση του κόστους μισθοδοσίας στις ΔΕΚΟ

Μείωση 62% ή 902 εκατ. ευρώ προβλέπει ο νέος προϋπολογισμός για το έλλειμμα που θα πρέπει να παρουσιάσουν οι 134 ΔΕΚΟ και ΝΠΙΔ το 2012. Ο φιλόδοξος αυτός στόχος εκτιμάται ότι θα επιτευχθεί μέσω της αύξησης των εσόδων τους κατά 9,6% και της μείωσης των δαπανών κατά 14%. Μάλιστα, οι δαπάνες για τις αμοιβές των εργαζομένων αναμένεται να υποχωρήσουν περαιτέρω κατά 21,7%.

Αυτή τη φορά, όμως, ο προϋπολογισμός δεν προβλέπει οριζόντιες παρεμβάσεις, αλλά αποχωρήσεις: που θα προέλθουν μέσω συνταξιοδοτήσεων, εφεδρείας (χθες εστάλη και στις ΔΕΚΟ ο σχετική εγκύκλιος και θα πρέπει να απαντήσουν έως τις 23 Νοεμβρίου για το πλεονάζον προσωπικό τους), ενίσχυσης του προγράμματος μετατάξεων και διατήρησης του αυστηρού κανόνα για τις προσλήψεις (μία για κάθε δέκα αποχωρήσεις).

Σύμφωνα με τα όσα προβλέπει ο προϋπολογισμός για τις 134 ΔΕΚΟ και ΝΠΙΔ, τα έσοδά τους

Ο προϋπολογισμός προβλέπει αύξηση των εσόδων κατά 9,6% και μείωση των δαπανών κατά 14%.

θα αυξηθούν κατά 9,6% (στα 3,2 δισ. ευρώ) εξαιτίας της νέας τιμολογιακής πολιτικής ιδίως στις συγκοινωνίες, της αξιοποίησης των περιουσιακών στοιχείων των φορέων κ.λπ. Η μείωση κατά 14% των δαπανών τους θα προέλθει από τη μείωση του κόστους μισθοδοσίας κατά 21,7%, τη συγκράτηση των άλλων εξόδων (π.χ. χρηματοδότηση λειτουργικών δαπανών από προγράμματα ΕΣΠΑ) και την αναδιοργάνωση - συγχώνευση και κατάργηση φορέων.

Επίσης, το οικονομικό επιτελείο έχει υπολογίσει ότι στο πλαίσιο της εφαρμογής του Μεσοπρόθεσμου Προγράμματος, το 2012 στις 134 ΔΕΚΟ και ΝΠΙΔ:

1. Θα μειωθεί το έλλειμμα τους κατά 62% ή 901,7 εκατ. ευρώ υποχωρώντας στα 552,8 εκατ. ευρώ από 1,4 δισ. ευρώ το 2011 και 1,8 δισ. ευρώ πέρυσι.

2. Θα περικοπούν οι επιχορηγήσεις από τον προϋπολογισμό κατά 10,6% ή 56 εκατ. ευρώ, οι οποίες εκτιμώνται σε 471,8 εκατ. ευρώ έναντι 527,5 εκατ. ευρώ το 2011 και 752 εκατ. ευρώ το 2010.

Αξίζει να σημειωθεί ότι από την αναδιοργάνωση των συγκοινωνιακών φορέων, φαίνεται πως θα προκύψει σημαντικό όφελος το 2012. Ειδικότερα, στον ΟΣΕ το έλλειμμα εκτιμάται ότι το 2012 θα υποχωρήσει στα 336,7 εκατ. ευρώ από 684,4 εκατ. ευρώ φέτος και 818,8 εκατ. ευρώ το 2010. Στον ΟΣΥ (δηλαδή ΘΕΕΛ και ΗΛΙΑΠ) οι ζημιές από 201,9 εκατ. ευρώ φέτος θα μειωθούν του χρόνου στα 63,7 εκατ. ευρώ, ενώ πέρυσι ήταν στις δύο επιχειρήσεις 352,7 εκατ. ευρώ.

Σε ό,τι αφορά τα ΣΤΑΣΥ - που προήλθε από τη συνένωση των ΑΜΕΑ, ΗΣΑΠ, ΤΡΑΜ - εκτιμάται ότι το 2012 θα έχει πλεόνασμα

	2011	2012	Μεταβ. %
ΟΣΥ	256,98	204,34	-20,5
ΕΡΤ	128,27	102,62	-20
ΣΤΑΣΥ	121,85	98,35	-19,3
ΟΣΕ	127	98	-22,8
ΕΑΒ	88,31	70	-20,7
ΕΑΣ	43,92	36	-18
ΤΡΑΙΝΟΣΕ	49,77	36	-27,7
ΟΠΕΚΕΠΕ	32,92	26,34	-20
ΕΛΓΑ	24,37	19,5	-20
ΗΔΙΚΑ	16,33	17,24	5,6
ΙΓΜΕ	19,93	15,94	-20
ΕΛΒΟ	15,77	12,8	-18,8
ΕΤΑ	13,96	11,17	-20
ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ	13,72	11	-19,8
ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ	11,57	9,26	-20

ΔΕΚΟ με τις μεγαλύτερες μισθολογικές δαπάνες

Ποσό σε εκατ. ευρώ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

DAMIEN HIRST

NEW RELIGION | ΝΕΑ ΘΡΗΣΚΕΙΑ

21.09 - 27.11.2011

ΜΟΥΣΕΙΟ ΜΠΕΝΑΚΗ | ΠΕΙΡΑΙΑΣ 138 | 210 3453111 | www.benaki.gr

Όσο η κρίση βαθαίνει, οι τιμές των τροφίμων αυξάνονται

Ακριβότερα αναγκάζονται να πληρώσουν οι καταναλωτές πολλά βασικά τρόφιμα, καθώς το αυξημένο κόστος των πρώτων υλών και οι απώλειες που έχουν οι βιομηχανίες και οι λιανέμποροι από τον περιορισμό της κατανάλωσης τους οδηγούν σε ανατιμήσεις. Το όφελος από τις περιφημες «συμφωνίες κυρίων» που είχαν γίνει στα τέλη του 2010 μεταξύ του υπουργείου Ανάπτυξης, προμηθευτών και λιανε-

Καθοριστικό ρόλο στις ανατιμήσεις έχει η αύξηση των τιμών των πρώτων υλών.

μπορών για συγκράτηση ή ακόμη και μειώσεις τιμών φαίνεται να εξαλείφεται. Οι εταιρείες πλέον, σπανίως, προχωρούν σε μειώσεις των τιμοκαταλόγων και αποφασίζουν να εφαρμόσουν ανταγωνιστική τιμολογιακή πολιτική μόνο μέσω των προωθητικών ενεργειών.

Από τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ) προκύπτει ότι από τις αρχές του έτους μέχρι τον Οκτώβριο η τιμή του φρέσκου γάλακτος έχει αυξηθεί μεσοσταθμικά κατά 4,56%. Σε ορισμένες, μάλιστα, περιπτώσεις, η αύξηση είναι πολύ μεγαλύτερη. Σύμφωνα με το Παρατηρητήριο Τιμών της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου, ενώ στις αρχές του έτους το πλήρες φρέσκο γάλα γνωστών εταιρειών στη συσκευασία του ενός λίτρου πωλείτο στα σούπερ μάρκετ προς

Ρύζι	0,56	%
Αλεύρι	6,04	
Ψωμί	2,21	
Γάλα νωπό	4,56	
Γιαούρτι	3,18	
Αυγά	1,35	
Βούτυρο	2,1	
Φρούτα νωπά	15,14	
Οσπρία	1,95	
Ζάχαρη	20,89	
Καφές	6,85	
Αναψυκτικά	6,37	
Χυμοί	5,76	
Τυριά	2,02	
Σπορέλαιο	2,28	
Κρέατα	0,73	
Ψάρια	3,89	
-0,39	Ζυμαρικά	
-0,47	Ελαιόλαδο	

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

1,04 ευρώ, σήμερα πωλείται προς 1,18 ευρώ, αύξηση δηλαδή κατά 13,5%. Αυξήσεις παρατηρούνται στις τιμές και άλλων γαλακτοκομικών, όπως του γιαουρτιού (3,18%), των τυριών (2,02%), του βουτύρου (2,10%). Με βάση και πάλη τα στοιχεία του παρατηρητηρίου τιμών, οι αυξήσεις σε ορισμένα προϊόντα που κατέχουν όμοιο με

Μεταβολές στις τιμές βασικών τροφίμων

Ιανουάριος 2011 - Οκτώβριος 2011



ΠΗΓΗ: ΕΛΣΤΑΤ

τον Ιανουάριο του 2011.

Αύξηση κατά 6,85% παρουσιάζει η τιμή του καφέ, τον οποίο καλύπτει η καταναλωτής να πίνουν... πικρό, μια και η τιμή της ζάχαρης έχει αυξηθεί κατά 20,89%. Η παραγωγή των χυμών και αναψυκτικών στον συντελεστή 23% από τον συντελεστή 13% που βρίσκονταν μέχρι τον Αύγουστο βρίσκεται κυρίως πίσω από τις ανατιμήσεις στα προϊόντα αυτά, ανατιμήσεις οι οποίες εμφανίζονται από τον Σεπτέμβριο. Το παραπάνω είχε ως αποτέλεσμα οι τιμές των αναψυκτικών να καταγράφουν αύξηση της λιανικής τιμής τους κατά 6,37%, ενώ των χυμών κατά 5,76%.

Από τα στοιχεία που εκδίδει κάθε μήνα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σχετικά με την πορεία των τιμών των αγροτικών εμπορευμάτων προκύπτει ότι καθοριστικό ρόλο στις ανατιμήσεις έχει διαδραματίσει και η αύξηση των τιμών των πρώτων υλών. Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία, η τιμή του μαλακού σιταριού τον Σεπτέμβριο του 2011 αυξήθηκε κατά 4% σε σχέση με τον Σεπτέμβριο του 2010, του σκληρού σιταριού κατά 49% και του καλαμποκιού κατά 12%, ενώ η τιμή του καφέ στις διεθνείς χρηματιστηριακές βρέθηκε σε εξαιρετικά υψηλά επίπεδα τον περασμένο Μάιο.

Η αύξηση των τιμών σε ένα περιβάλλον ύφεσης, πέρα από το γεγονός ότι αποτελεί ένα ακόμη ελληνικό «παράδοξο», πλήττει ακόμη περισσότερο τα ασθενέστερα οικονομικά στρώματα τα οποία διαθέτουν το μεγαλύτερο μέρος των εισοδημάτων τους για την αγορά των βασικών ειδών διατροφής.

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΑΝΙΦΑΒΑ